

穿新衣看春晚 同吃团圆饭

邓城两百名五保老人欢喜过大年



李学(右)和李小德老人拉家常

□记者 付永奇
通讯员 乔连军 文/图

本报讯 “除夕晚，看完镇文化站的文艺演出，大家聚在一起吃年夜饭看春晚，一下摆了20桌。从大年初一到初五，来这儿拜年的、慰问的一拨接一拨，好事天天有。这个春节热闹、暖心，叫人难忘！”2月20日，农历破五，在商水县邓城镇敬老院，提起今年的春节，侄子来请几趟都不愿回去的贺铁虎老人

告诉记者。 邓城镇敬老院建于2005年，院民基本为五保老人，最初40多人，现在发展到200人，年夜聚餐宴也举办了12次。“这里有男性老人156人，女性老人40多人，其中残疾人51人，90岁以上6人，80岁以上60多人，生活半自理的44人，不能自理的7人。为了让大家吃好，我们准备年夜饭一年比一年用心。”敬老院工作人员汤爱花说。

76岁的于秀针老人股骨骨折，

还患有子宫癌，一直不能下床，吃喝拉撒都要靠护理。当初在医院治病时，医生诊断她最多活一年，现在她已在这里生活3年了。说起这个新年，坐在床头看电视的于秀针说：“我不能下床，无法参加敬老院举办的文艺活动，也没有参加年夜饭大聚餐。可王姐把饭菜送到俺身边，又把电视给俺调试好，让俺靠在床上看春晚。王姐就是俺的亲闺女！”

61岁的王姐是敬老院的副院长，实际工作就是带领10多名护工照顾老人。上任5年来，她对老人像对待父母一样，为了工作没有吃过一次应时饭，没睡过一夜安生觉。特别是春节期间，她更是操心，给患病老人看病、陪护输液，给瘫痪在床的老人清理大小便，给他们喂饭、洗头、洗脸等。春节这几天，王姐改名等6位老人因感冒等要送医院，都是她一一安排的。大年初三，她还陪护一位重病老人整整一夜。

在王姐的引领下，记者来到一间住室，看见几位老人正在打扑克。说起过年，他们滔滔不绝。“虽然我们没有儿孙，但谁有我们幸福？两人一个房间，棉衣棉被年年发，住室里有空调、电视，逢年过节上级领导一拨一拨地前来慰问。除夕夜大聚餐，有酒有菜，有瓜果有点心，有扑克有象棋，想吃啥就吃啥，想玩啥就玩啥。我们已经提前过上共产主义生活了……”78岁的杨德林夫妇已在敬老院里生活了10多年，他对这里的生活很满意。

意。

“是李学吗？”双目失明的80岁老人李小德听到声音后在屋里喊道。走在记者旁边的镇民政所长兼敬老院院长李学赶紧走过去说：“是我，老李，新年好！”李小德老人告诉记者：“李学是一位好院长，经常到我屋子里嘘寒问暖，他的声音我熟悉。”从建院到现在一直没有离开敬老院的李学说：“我平时吃住在敬老院，院里200名老人我都认识，每个人的基本情况都了如指掌。我放心不下这些老人，他们就是我工作和生活的全部。”

午饭时候，老人们井然有序地打来馒头、大米粥、小酥肉等坐在餐厅里就餐。两名刚吃过饭的老人仔细查看贴在食堂门口的春节食谱，一位老太太开玩笑说他们吃着碗里看着锅里。在敬老院的前排房子前，记者看到两名服务员正推着餐车一间挨一间地为行动不便的老人送水、送饭。李学告诉记者：“从正月初一到正月十五，敬老院的菜谱荤素搭配，每日三餐不重样，5名炊事员一门心思让老人吃得香、吃得鲜、吃得好。因为敬老院条件好，这两天又有几位老人要求入院，只是现在没有床位了。”

“今年，我们计划扩大敬老院规模，把邓城镇敬老院建成全市一流的敬老院，让更多的孤寡老人和残疾人入住，在全市率先实现老有所养、老有所依、弱有所扶，为建设幸福商水、实现全面小康目标而奋斗。”邓城镇党委书记戴向阳告诉记者。



全家福里的回忆

程文琰

大年初二那天回娘家，早早就出发了，因为嫂子前一天就发微信说，等我们回来后，要去照相馆拍全家福。说起全家福，我们家还真没有正式拍过，除了孩提时被爸妈抱在怀里拍过照片外，跟爸妈还没有拍过一张合影照。想想爸妈青春已逝，我们也已步入中年，没有留下点值得回味的东西，不免心生遗憾。

到了照相馆，换衣服、化妆，然后按照工作人员的安排站位拍照。先是全家人一起拍，然后几个小家庭分开拍。除了几个小孩调皮不肯规规矩矩坐好外，拍照过程还是很顺利的。一家人都很高兴，欢笑声不断。

换第二套衣服拍照的时候，摄影师提议，按照时间顺序，根据家庭成员的逐一增加逐张拍。这个提议大家都说好，很兴奋地回忆起这十几年来家庭的人员变化，一一喊着名字上来拍照。看着家人一个一个走到镜头前，这十几年的经历仿佛在我的脑海里重新演绎。最先嫂子来到我家，然后有了我大侄女，后来我也结了婚，我的儿子和小侄女相继出生。这些年，爸妈在操劳中日渐衰老，孩子们一天天长大，我也早已由爸妈的乖乖女成长为他们的主心骨。家里有过争执，有过吵闹，但看着家人的一张张笑脸，我觉得他们心里更多的应该是幸福和满足吧！

提前过个团圆年

方珍

农历丁酉年腊月廿六，是侄女乔迁新居的日子，亲戚前去祝贺，叔、伯、姑、姨带去祝福时也相聚在一起，一大家人举杯共庆这欢聚时刻，正好离过年没几天了，大家都说：“我们提前过个团圆年！”

侄女、侄女婿都是农村人，大学毕业后都考上了公务员，留在了周口，眼看着到了谈婚论嫁的年龄，可房子却没有着落，于是，他们先租房，经过几年的打拼，攒下一笔钱付了首付，在周口碧桂园买了一套房，赶在年前装修好并搬进了新家。他们的新家虽不富丽堂皇，但明亮温馨、恬静舒适。亲戚都为他们勤学苦干而点赞，也为他们搬进新家而高兴，有的亲戚为他们送去了鲜花，祝福他们生活美满幸福；有的亲戚为他们送去了大鲤鱼，希望他们年年有余；有的亲戚为他们送去了锅碗等生活用品，希望他们开启新生活……我和老公为他们送了两本书，并祝福他们工作努力、学习上进、事业一帆风顺、生活更上一层楼！

侄女、侄女婿特别感谢各位亲戚的关爱和鼓励，并表示将继续“撸起袖子加油干”，也为弟弟妹妹带好头……侄女、侄女婿说完，大家纷纷鼓起了掌……

乔迁新居是喜事，亲戚相聚也是喜事，又赶上辞旧迎新的时刻，就算提前过个团圆年，大家脸上都乐开了花，爽朗的笑声在侄女的新家里回荡……